

不断巩固和增强经济回升向好态势 加快推动高质量发展 奋力开创现代化洛阳建设新局面

一把手访谈

砥砺前行新征程 开拓前行谱新篇

——访栾川县委书记、县长曲万涛

新年伊始,栾川县迎来了32个重大项目集中开工。“这批重大项目率先‘起跑’,为栾川高质量开局注入强大动力。”日前,栾川县委书记、县长曲万涛在接受洛报融媒记者专访时说。

曲万涛表示,今年,栾川县将认真落实市委十二届五次全会暨市委经济工作会议部署,紧盯“三项重点工作”,用好“三个重要抓手”,以建设共同富裕乡村为目标,以“十大工程”“二十大项目”为牵引,着力稳增长、促转型、惠民生、防风险,奋力在县域高质量发展上走在前、做示范。

栾川县将加快构建现代化产业体系,聚力工矿业延链补链强链和尾矿综合利用,打造辐射全国的钨钼氟产业集群;大力发展新文旅、高端民宿风口产业,提升“一乡一沟域”乡村旅游,培植文旅新业态,打造栾川伏牛山高端民宿品牌;同时,加快“栾川印象”田园综合示范区和中药材、食用菌、蕙兰产业园“一区三园”建设,发展壮大特色产业。

“栾川县将深入落实市委乡村振兴‘151’工作部署和‘4+2’重点工作,统筹推进乡村产业发展、乡村建设、乡

村治理,争做乡村振兴示范县、模范县。”曲万涛说。

在高质量推进乡村振兴基础上,栾川县将着力推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,持续提升城市品质,精心打造特色小镇,抓好中心村建设,加快构建以县城为枢纽、集镇为节点、中心村为基础的“一城引领、多点互动”城镇化体系,形成以城带乡、城乡融合的发展格局。

“我们将深入贯彻习近平生态文明思想,深化生态文明建设,抓好污染防治,推进绿色低碳发展,争做践

行‘两山’理论示范县、模范县。”曲万涛说。

“走在前、做示范”,既是市委对栾川提出的工作要求,也是对栾川的期望。曲万涛表示,该县将持续激励引导广大党员干部进一步转变思维理念、增强能力本领、锤炼过硬作风,用好专班推进、揭榜挂帅、竞争评价“三项机制”,积极担当作为、奋力攻坚克难,不断开创高质量发展新局面,以栾川一域之光为全市大局添彩。

洛报融媒记者 李三旺 通讯员 李秀一

以务实作风开创乡村振兴新局面

——访市委农办主任,市农业农村局党组书记、局长赵红艺

冬日的河洛乡村天寒地冻,也升腾着迈向振兴的新气象。在伊川吕店高标准农田示范区,满眼青翠的麦田,蓄积着丰收的希望;在栾川,供排水一体化实现全覆盖,和美乡村激活民宿经济,让冬季乡村一改往昔的清冷,迅速“燃”起来;在宜阳,香鹿山镇香泉村乡里中心内,养老、托幼、金融等服务一应俱全,每天都是人山人海,热闹非凡……

“我们的乡亲热爱生活,期盼有更高的收入、更美的乡村、更优质的公共服务。大家对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”日前,市委农办主任,市农业农村局党组书记、局长赵

红艺在接受洛报融媒记者专访时表示,农业农村系统将旗帜鲜明树牢富民导向,全面推进“151”工作举措和“4+2”重点工作落地见效,在推动农业强、农村美、农民富上下更大功夫,以务实作风开创乡村振兴新局面。

加快提升乡村产业发展水平。在保障粮食安全的基础上,围绕亩均效益提升,大力推进农业结构调整,重点发展牛羊养殖、特色种植和高端民宿产业,强化劳动力技能培训和农村金融保障,以产业促就业、促增收。2024年,全市牛、羊饲养量增幅力争分别达到7%和6%,支持嵩县、洛宁创建国家

级现代农业产业园,推动嵩县、栾川联建国家中药材产业集群,支持普莱柯生物、天佑春都等创建国家级龙头企业,新打造高端民宿集群3个,完成劳动力技能培训30万人次,加快推动信用村认定全覆盖,真正在产业发展中富裕农民。

加快提升乡村建设水平。从农民最迫切的现实需要入手,持续推进农村人居环境整治,深入推进城乡供排水一体化运营、“空心村”整治和“三村”创建,加快建设宜居宜业和美乡村。2024年,全市所有供排水一体化设施实现高效运营,完成户厕改造

1.2万户,乡村建设“达标村”实现全覆盖,“示范村”“精品村”分别达到800个、150个。

加快提升乡村治理水平。以“五星”支部创建为引领建强农村基层党组织,持续巩固“三清两建”成果,积极发展党组织领导下的经济合作组织,建好用好乡里中心和群众性“三自”组织,全面提升乡村治理水平。2024年,全市将实现行政村(涉农社区)乡里中心全覆盖,确保50%以上行政村(社区)经营性收入超过10万元。

洛报融媒记者 白云飞 通讯员 张君

政务要闻

近日,副市长、市公安局局长楚国剑到分县联系企业和部分市重点项目走访调研,并召开座谈会征求意见。楚国剑指出,要坚持把公安工作放在经济社会发展大局中去谋划,扎实推进“万警助万企”活动,主动对接企业需求,将企业的“问题清单”变为公安机关的“履职清单”。要坚持推进服务型执法、柔性执法,依法保护各类市场主体产权和合法权益,着力打造法治化营商环境,不断提升服务保障经济发展的能力和水平。要提升企业内部安全管理水平,增强专业消防力量,提升安全队伍素质,严格落实主体责任,各相关警种和辖区公安机关要主动服务,帮助指导企业及时消除风险隐患,为企业健康发展创造良好环境。(申利超 席林燕南)

我省公布乡村康养旅游示范村和乡村工匠名师名单

洛阳14个村、3名工匠入选

本报讯(洛报融媒记者 白云飞 通讯员 程程亮)日前,省乡村振兴局、省文旅厅等单位相继联合公布第二批乡村康养旅游示范村和首批省级乡村工匠名师名单。我市14个村、3名工匠分别入选,数量均居全省前列。

乡村康养旅游示范村是在推动农文旅融合、巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴中具有典型示范和推广价值的行政村(社区),等级由低到高分为3A、4A、5A三级。近年来,洛阳坚持富民导向,以乡村运营为抓手,以达标村、示范村、精品村“三村”创建为载体,以民宿经济为重点,持续推动乡村康养旅游提档升级,谋划实施乡村民宿集群29个,建成高端精品民宿459家。

培养选树乡村工匠名师是激发广大乡村手工业者、传统艺人创新创造活力,带动乡村特色产业,促进农民创业就业,推动乡村人才振兴的重要举措。此次全省共评选出首批25名乡村工匠名师,洛阳有3人入选。下一步,洛阳市将在巩固拓展脱贫攻坚成果中,大力实施“百镇千村千队千业”工程,持续引进培育乡村运营师、工匠名师等乡村人才,抓产业、促创业、带就业,有效实现群众增收。

洛阳入选的14个乡村康养旅游示范村

5A级2个

栾川县陶湾镇协心村
嵩县车村镇天桥沟村

4A级9个

栾川县重渡沟示范区王坪村、栾川县秋扒乡小河村
栾川县庙子镇庄子村、嵩县车村镇龙王村
新安石井镇寺坡山村、洛宁县罗岭乡贾沟村
汝阳县付店镇牌路社区、偃师区缙氏镇缙氏村
洛龙区科技园街道温城社区

3A级3个

栾川县栾川乡养子沟村
洛宁县兴华镇龙门村
宜阳县锦屏镇杏花村

洛阳入选的3名省级乡村工匠名师

陶瓷制作工匠名师郭爱和
陶瓷制作工匠名师高水旺
文房制作工匠名师游敏

今年春节期间,我市将举办系列新春庙会、游园会活动

逛公园 过大年

打铁花、舞火龙,举办迎春灯会,“多巴胺”主题集市……昨日,记者从市城管局获悉,今年春节期间,我市将举办系列新春庙会、游园会活动,为广大市民及游客呈现一场视听盛宴、打造丰富的沉浸式体验,让大家过一个红火年、热闹年。

各公园都有什么特色活动?记者为您提前打探。

隋唐城遗址植物园

时间:2月2日至2月25日
主题:2024隋唐河洛文化庙会暨新春灯会
关键词:打铁花、高空飞车钢丝秀、花车巡游、隋唐百戏等

亮点抢先看:

近年来,打铁花已成为隋唐城遗址植物园新春庙会的一项代表性活动。据悉,今年春节,非遗打铁花表演将继续与游客相约,新引进的飞天凤凰、烟花瀑布等将呈现“飞龙舞凤”的视觉盛宴。

此次河洛文化庙会暨新春灯会将精心设计制作安装60余组特大型、大型灯组等,主打龙年元素。此外,南北狮王争霸、惊险刺激的高空飞车钢丝秀也将精彩亮相。活动期间,“唐韵古装国潮风”“时尚萌宠卡通风”和“Cos梦幻角色秀”三大主题花车巡游队将穿插表演,小猪佩奇、熊出没、超级小黄人等充满童趣的系列时尚演出将与小朋友见面,还有排鼓表演、水上汉服大典、隋唐百戏等。

王城公园

时间:2月2日至2月29日
主题:2024王城新春游园会暨迎春灯会
关键词:亮灯仪式、火龙表演、周公灯谜、海城高跷秧歌等

亮点抢先看:

春节期间,王城公园将以“龙舞华章贺新岁,华灯璀璨映王城”为主题,举办2024王城新春游园会暨迎春灯会。

本届迎春灯会以龙年主题彩灯元素为设计理念,打造“龙腾王城”“风起洛阳”“又见神都”“奇幻森林”四大主题百余组民族特色浓郁的精美彩灯,其中有“龙跃凤鸣”“鱼跃龙门”“凤鸣中华”“丝绸之路”等体量庞大的大中型灯组60余组。此外,还有“‘萌’幻森林”等小型灯组338组。

新春游园会则荟萃精品民俗表演、文化舞蹈演出和沉浸式互动体验,其中包括龙生九子NPC巡游互动、周公灯谜、编钟乐舞、豫见丝绸之路行进式演出、王小虎新春游园记等。此外,火龙表演、民俗剧目展演、海城高跷秧歌等也将与游客相约。

从政坊游园

时间:2月2日至2月17日
主题:2024年“童梦穿越节”儿童主题庙会
关键词:经典儿童舞台剧、动漫人物巡游、“多巴胺”主题集市等

亮点抢先看:

《冰雪奇缘》《灰姑娘》等经典儿童舞台剧将被“搬”到游园里!据了解,活动期间从政坊游园将主打亲子牌,在园区进行全景舞台剧表演,同时还有动漫人物巡游、系列短剧表演等。

届时,园区将设置多处龙年网红IP,让您美照拍不停,同时举办“多巴胺”主题集市,融合经典美食、非遗手作、动漫周边等多元化商品,满足游客全方位的服务需求。此外,人们熟悉的乐天桥将被改造为祈福桥,游客在游园期间可以在此写下对新年的美好祝福。

洛浦公园

时间:2月10日至2月24日
主题:洛浦市集 趣迎新春

亮点抢先看:

洛浦公园将从游客体验感及互动性出发,在西苑桥广场及洛浦秋乐园广场打造年味潮流市集,满足洛阳青年群体“吃、住、行、游、购、娱”的消费需求。园内将设置美食区、互动区、打卡区、娱乐区等,通过增加投篮、射箭、杂耍等游戏,轨道赛车、海洋球世界等娱乐项目,丰富游园趣味。

洛报融媒记者

谢娜娜 通讯员
康颖

相关决定落地落实。

进车间、看生产、问市场;进农家、访民情、解民忧……市人大常委会创新开展全市五级人大代表“我参与、我代言、我献策”的“人大代表走洛阳”主题活动。代表们通过视察、调研、暗访、走访等方式,深入基层一线,广泛听民声、察民情,做到民有所呼、我有所应。

此外,市人大常委会持续深化代表对专委会、常委会工作的参与,进一步完善“五联系”制度,把全过程人民民主的思想和要求落实到人大工作的全过程各方面,确保常委会组成人员更广泛、更深入、更及时有效听取、汇集意见建议,为依法履职夯实基础;常态化开展人大代表与国家机关负责人“面对

面”活动,搭建人大代表与政府部门沟通交流平台,使人民群众通过“全天候联系”实现“全过程参与”。

代表议案建议,内容高质量、办理高效率

市十六届人大一次会议期间,代表们认真履行宪法和法律赋予的职责,向市人大常委会提出建议373件,建议数量创历史新高。

民声有回应,良言变良策。代表建议内容紧扣中央、省委、市委重大决策部署,紧扣人民群众切身利益,重点鲜明突出。针对“提升乡村便民服务水平”的代表建议,相关负责人多次带队实地查看,多次召开推进会,细化研究政务服务涉及

的人员、场地、事项办理、帮代办服务等具体工作对策。目前,全市已建成乡镇(街道)便民服务中心188个、村(社区)便民服务站3140个,下沉乡镇(街道)可办事项230项、村(社区)可办事项79项。

“代表建议办理要有速度、有力度、有温度。”市人大常委会有关负责人表示,办理代表建议过程中,相关单位提高办理效率,改进代表建议提出、办理、反馈各环节工作,支持代表依法履职,充分发挥代表建议在推进科学决策、民主决策、依法决策中的重要作用,形成“提”“办”“督”“效”良性循环,为加快推进现代化洛阳建设贡献力量。

洛报融媒记者 李雅君 通讯员 李现森 相兴娜

(上接01版)

去年以来,市级领导带头带动各级代表进站1.28万人次,与人民群众面对面沟通互动,近距离听取意见建议,接待群众2.86万人次,收集意见建议2967条,已推动解决问题2469个。

推动代表密切联系群众,做到民有所呼、我有所应

“确保市委中心工作在哪里,市人大常委会重点工作就在哪里;人民群众关注点在哪里,工作站就流动到哪里。”去年,市人大常委会在全省首创设立人大代表流动工作站,进一步提升监督针对性、有效性;与市区人大联动设立加装电梯、“飞线”治理流动工作站,推动

宜阳县人社局

根治欠薪在行动 追薪情暖农民工

宜阳县人社局扎实开展根治欠薪冬季专项行动,让劳动者安“薪”过年。

提前谋划组织,高位推进根治欠薪工作。积极主动,提前谋划,先后召开根治欠薪冬季专项行动安排部署会和工作推进会,分析当前全县根治欠薪工作形势,深入研判清欠行动,部署各项工作,把解决拖欠农民工工资问题作为保障和改善民生、维护社会和谐稳定的重要政治任务。

落实各方责任,扎实开展隐患排查治理。围绕“五项制度”落实情况和在建工程项目工程款拨付情况进行深入自查,发现问题及时督促整改,形成源头治欠合力。定期梳理汇总,建立重点欠薪案件台账,联合县政府督查室对欠薪线索,省市平台预警数量多的案件重点督办,压实行业主管部门清欠主体责任;对复杂疑难案件,采取领导包案、通报、约谈等手段督促责任单位快速有效化解。专项行动开展以来,共检查建筑类企业25个、制造类企业16个、服务类企业33个,下达限期整改指令书38个、行政处罚决定书3个、行政处理决定书3个,对两个项目施工单位进行约谈,并要求限期整改。

快速高效处置,严厉打击欠薪违法行为。依托各级欠薪投诉平台,广泛受理群众投诉举报。妥善办理各种投诉举报案件,督办查处重大欠薪案件,保持打击欠薪行为的高压态势,确保欠薪问题动态清零。依托市农民工工资支付监管平台,实时监控、随时处置;健全应急预案,部门之间加强联动,做好形势研判,明确处置程序和措施,确保一旦发生紧急状况,立即启动应急预案,及时妥善处置。

自根治欠薪冬季专项行动开展以来,该县共接收各类欠薪案件线索465件,已办结455件,办结率98%,共计清理拖欠农民工工资285.6万元,涉及193人。

(董彬彤)